

ОТЗЫВ

Официального оппонента о диссертации

Солеймани Сары «Особенности культурно-религиозной идентичности мусульман в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.1 – Теория, методология и история социологии

Диссертация Солеймани Сары посвящена теме «Особенности культурно-религиозной идентичности мусульман в современной России».

В условиях современных социальных реалий, культурно-религиозная идентичность может включать в себя ценности, нормы, убеждения, чувства, символы, установки, характерные для индивидуально-социального «я». Культурно-религиозная идентичность, как отмечает автор работы, порождает чувство солидарности и сплоченности внутри группы религиозных людей, а также позволяет отличать себя от представителей иных социальных групп. Культурно-религиозная идентичность, таким образом, представляет собой основание для социальной демаркации.

Объектом данного исследования является культурно-религиозная идентичность российских мусульман как специфический феномен общественного сознания. Предмет исследования – особенности культурно-религиозной идентичности современных российских мусульман, проживающих в крупных городах.

Эмпирическая часть работы базируется на методе онлайн-опроса. Опрос включает в себя 60 вопросов, касающихся мусульманских вероубеждений и исполнения культовых предписаний. Для выбора

респондентов диссертантом была использована база данных сервиса Anketolog. Полученные данные были проанализированы и выявлены корреляции, которые подлежали содержательной социологической интерпретации.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем:

1. Предложен новый ракурс рассмотрения культурно-религиозной идентичности мусульман через классификацию факторов, которые играют роль в ее формировании.
2. На основе анализа эвристических возможностей онлайн-опроса как метода исследования предложен инструментарий изучения культурно-религиозной идентичности.
3. Проведен сравнительный анализ полученных данных с помощью расчета показателей описательной статистики по ответам онлайн-опроса «Researcher Made» из 60 вопросов, на основе чего сравнивается культурно-религиозная идентичность мусульман в трех крупных российских городах (Москве, Казани и Санкт-Петербурге) и фиксируются социально-демографические характеристики респондентов (пол, возраст, место проживания и т. д.).
4. Предпринимается осмысление культурно-религиозной идентичности мусульман в новом социальном контексте, в рамках которого, собственно, и осуществляются процессы самоидентификации.

Во Введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, представлены степень разработанности проблемы и положения, выносимые на защиту, сформулированы цели и задачи работы, раскрываются ее новизна, практическая и теоретическая значимость. В первой главе анализируются существующие в социологии концепции и

подходы к рассмотрению идентичности, освещены различные определения данного понятия и его аспекты. Рассматриваются теории, связанные с социальной, национальной, религиозной, культурной идентичностью, а также уточнено понятие культуры и ее участие в формировании феномена идентичности. Во второй главе предпринят краткий обзор различных исламоведческих исследований, особенно тех, которые, так или иначе, касались проблем культурно-религиозной идентификации мусульман. В работе обсуждается положение современных российских мусульман, а также конспективно характеризуются основные вехи истории распространения ислама в России. В третьей главе обсуждается вопрос о статусе религиозных ценностей в исламе. Также обосновывается идея применения метода онлайн-опроса к теме исследования.

Вместе с тем, несмотря на отмеченные достоинства работы, есть моменты, уточнение которых позволило бы усилить авторскую аргументацию.

Прежде всего, возникает вопрос к репрезентативности социологической выборки. По данным 2010 года, которые приводит соискатель, численность мусульман в исследуемых регионах составляет ок. трех млн. человек. На настоящий момент число мусульман может быть существенно большим. При этом общее количество опрошенных составляет 201 респондент, это 0,0067% от самых низких и на данный момент уже явно устаревших показателей суммарной численности мусульман в рассматриваемых регионах. При этом в работе не указано, как статистические данные по составу респондентов (возраст, пол, уровень образования и др.) соотносятся с общими показателями по рассматриваемым регионам. Такие данные могли бы дать дополнительное обоснование выборке.

Вместе с тем, в работе, в качестве обоснования выбора минимального количества респондентов, была указана лишь ограниченность бюджета, которым располагала диссертант для проведения научного исследования, при том, что существуют формулы расчета минимальной выборки для социологического исследования (см., напр., *А.В. Гласко, Л.Г. Садыхова. Определение минимального объема выборки респондентов для проведения социологического исследования// Вестник МГТУ им. Н.Э. Баумана. Сер. "Естественные науки". 2012. С. 116-124*). Диссертант могла бы в тексте исследования выразить свое отношение к данной или иным методикам определения минимальной статистической выборки.

Также, несмотря на то, что в рассматриваемых трех городах проживает разное количество мусульман, диссертант включила в опрос равное количество респондентов (67 для каждого из городов).

Кроме того, не вполне понятно, чем обоснован выбор для исследования трех городов: Москвы, Санкт-Петербурга и Казани. Все эти города – мегаполисы, где проживает смешанное население, а мусульмане присутствуют в специфическом иноконфессиональном окружении (что, конечно, отражается на данных статистики). Представители же городов с преимущественно мусульманским населением (напр., Махачкала, Грозный) не были учтены в исследовании. Вместе с тем, Казань – город, где мусульмане представлены преимущественно татарами, соответственно в исследуемой статистике татары представлены в большей степени, чем представители других мусульманских народов. Это обстоятельство вновь ставит вопрос о репрезентативности выборки.

Также в работе не хватает ссылок на работы М. Кемпера, А. Бустанова, Д.Гараева, И. Сайтбаталова, Ш. Шихалиева как ведущих специалистов по исламу в Урало-Поволжском регионе и на Кавказе.

Подробный и интересный опросник является одним из достоинств работы, но и он не лишен недостатков. В частности, вопрос 33 (с.160) «Верите ли Вы в судьбу (*кадар* и *када*)?» вводит респондента в заблуждение и может негативно повлиять на результаты опроса. Судьба по-арабски – *мана* или *манийя*. Вера в судьбу является одной из особенностей доисламского, языческого мировоззрения арабов. Упомянутые же автором *када* и *кадар* – это [божественный] суд и [божественное] предопределение, вера в наличие которых характеризует уже мусульманское мировоззрение. Таким образом вопрос оказывается сформулированным противоречиво. Вопросы же 58 и 59 нечетко сформулированы и также могут ввести в заблуждение. «Сколько времени Ваш отец уделял уходу за детьми?» и «Сколько времени в Вашей семье отец уделяет уходу за детьми?» не всякий респондент сможет различить как заданные в первом случае в отношении отца респондента, а во втором – мужа.

Автореферат адекватно отражает содержание и результаты исследования. Они также отражены в 5 публикациях, в том числе, в 3 статьях в журналах, включенных в Перечень РУДН.

Заключение. Диссертационное исследование Солеймани Сара, «Особенности культурно-религиозной идентичности мусульман в современной России» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи социологических наук, имеющей важное значение для социологов. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного

Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Солеймани Сара, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.1 – «Теория, методология и история социологии».

Официальный оппонент

Кандидат философских наук, (09.00.03 – История философии),
старший научный сотрудник сектора философии исламского мира Института философии РАН

07.12.2023

Лукашев Андрей Александрович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии Российской академии наук;

Адрес: 109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1.

Канцелярия Института философии РАН: (495) 697-91-09.

Факс: (495) 609-93-50.

E-mail: iph@iphras.ru



Подпись *Лукашев А.А.*
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института философии РАН *Л.В. Коваленко*